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1. लनम्नलिलखत प्रश्नों में प्रश्नवाचक लचन्ह (?) के स्थान पर क्या 

प्रयुक्त होगा? 

  
(a) LK (b) LO  (c) LP 

(d) KP (e) ददए गए लवकल्पों में से लभन्न 

 

2.  दी गयी संख्या “46579739” में संख्या के ऐसे दकतने युग्म ह ै

(आगे और पीछे दोनों ओर) जो संख्या में उतनी ही दरूी पर हैं 

लजतनी दरूी पर संख्या पद्धलत में होते हैं? 

 (a) एक  (b) दो  (c) तीन 

 (d) तीन से अलधक (e) इनमे से कोई नहीं 

 

3.  यदद शब्द ‘ECUADOR’ के पहिे, दसूरे, चौथे और सातवें 

अक्षरों से केवि एक अथथपूर्थ शब्द बनाया जा सकता ह,ै तो शब्द 

के दाएं से दसूरा अक्षर कौन सा होगा? यदद ऐसे एक से से 

अलधक शब्द का लनमाथर् दकया जा सकता ह ैतो उत्तर के रूप में 

‘Y’ अंदकत कीलजए। यदद ऐसा कोई शब्द नहीं बनाया जा 

सकता ह,ै तो उत्तर के रूप में ‘Z’ अंदकत कीलजये।  

 (a) Y (b) E  (c) I 
 (d) Z (e) M 

 

4.  यदद संख्या 9436527 की प्रत्येक लवषम संख्या में से 1 घटाया 

जाता ह ैऔर प्रत्येक सम संख्या में 2 जोड़ा जाता ह,ै तो इस 

प्रकार लनर्ममत नई संख्या में दकतने अंक दो बार आयेंगे?  

 (a) केवि 8  (b) केवि 8 और 6 

 (c) 8, 6 और 4  (d) 2, 4 और 6 

 (e) इनमें से कोई नहीं  

 

5.  शब्द ‘MONSTER’ के अक्षरों को बाएं से दाएं आरोही क्रम में 

व्यवलस्थत करने पर दकतने अक्षरों का स्थान अपररवर्मतत 

रहगेा?  

(a) एक  (b) दो   (c) तीन  

(d) तीन से अलधक  (e) कोई नहीं 

 

लनदशे (6-10): लनम्नलिलखत जानकारी का ध्यानपूवथक अध्ययन 

कीलजये और प्रश्नों के उत्तर दीलजये. 

 

आठ बॉक्स A, B, C, D, E, F, G और H को एक लवशेष क्रम में एक के 

ऊपर एक रखे गए हैं। बॉक्स नंबर 1 सबसे नीचे रखा गया है और 

बॉक्स नंबर 8 सबसे ऊपर रखा गया ह।ै A और B के मध्य तीन 

बॉक्स रखे गए ह।ै बॉक्स H, A के ठीक नीचे रखा गया ह।ै H और G 

के मध्य दो बॉक्स रखे गए हैं। C और D के मध्य उतने ही बॉक्स ह ै

लजतने H और B के मध्य रखे गए ह।ै बॉक्स C, D के ऊपर रखा गया 

ह।ै बॉक्स E, बॉक्स D के ठीक नीचे रखा गया ह।ै E और F के मध्य 

तीन बॉक्स रखे गए हैं। 

 

6. बॉक्स D के ऊपर दकतने बॉक्स रखे गए ह?ै 

 (a) 4 (b) 3  (c) 6 

 (d) 2 (e) इनमे से कोई नहीं 

 

7.  लनम्नलिलखत में से कौन सा बॉक्स सबसे ऊपर रखा गया ह?ै 

 (a) B (b) A  (c) D 

 (d) E (e) इनमे से कोई नहीं 

 

8.  लवषम का चयन कीलजये? 

 (a) B (b) G  (c) A 

 (d) D (e) E 

 

9.  लनम्नलिलखत में से कौन सा बॉक्स F और A के मध्य रखा गया 

ह?ै 

 (a) B (b) G  (c) C  

 (d) H  

 (e) कोई नहीं क्योंदक बॉक्स F, बॉक्स A के ठीक ऊपर है 
 

10.  C और A के मध्य दकतने बॉक्स रखे गए हैं? 

 (a) 2 से कम  (b) 4  (c) 5 

 (d) 6 (e) इनमें से कोई नहीं 

 

लनदशे (11-15): लनम्नलिलखत प्रश्नों में, कथन में लवलभन्न तत्वों के 

बीच संबंध दशाथया गया ह।ै इस कथन के बाद दो लनष्कषथ ददए गए 

हैं। उत्तर दीलजये 

(a) यदद केवि लनष्कषथ I अनुसरर् करता है 

(b) यदद केवि लनष्कषथ II अनुसरर् करता है 

(c) यदद या तो लनष्कषथ I या तो लनष्कषथ II अनुसरर् करता है 

(d) यदद न तो लनष्कषथ I और न ही लनष्कषथ II अनुसरर् करता है 

(e) यदद लनष्कषथ I और II दोनों अनुसरर् करते हैं  

 

11.  कथन: R ≥ S ≥ T > U > X; T < V < W 

 लनष्कषथ: I. R > X  II. X < W 

 

तार्ककक क्षमता 
 



 

12.  कथन: E = F < G < H; G ≥ I 

 लनष्कषथ: I. H > I  II. E > I 

 

13.  कथन: A > B > F > C; D > E > C 

 लनष्कषथ: I. C < A  II. B > D 

 

14.  कथन: K ≤ L ≤ M = N; P ≥ O ≥ N 

 लनष्कषथ: I. K < P  II. K = P 

 

15.  कथन: D < E < F < G; K > F 

 लनष्कषथ: I. K ≤ G  II. K > D 

 

लनदशे (16-20): लनम्नलिलखत जानकारी का ध्यानपूवथक अध्ययन 

कीलजये और प्रश्नों के उत्तर दीलजये: 

 

सात व्यलक्त A, B, C, D, E, F और G  का समान वषथ के अिग-अिग 

महीने अथाथत् जनवरी, फरवरी, माचथ, अप्रैि, जून, अगस्त और 

अक्टूबर में हुआ था, परन्तु आवश्यक नहीं इसी क्रम में हो। 

 

E से पहिे केवि तीन व्यलक्तयों का जन्म हुआ था और D उनमें से 

एक नहीं ह।ै F का जन्म, E के ठीक बाद नहीं हुआ था। B का जन्म F 

के बाद हुआ था। A का जन्म उस महीन े के ठीक पहि ेवािे महीने 

हुआ था, लजसमें G का जन्म हुआ था। G और F के मध्य केवि दो 

व्यलक्तयों का जन्म हुआ था।   
 

16. C और E के मध्य दकतने व्यलक्तयों का जन्म हुआ था? 

 (a) तीन (b) दो   (c) चार 

 (d) पांच (e) इनमें से कोई नहीं 

 

17.  लनम्नलिलखत में से कौन सबसे बड़ा ह?ै 

 (a) A (b) C  (c) E 
 (d) B (e) F 

 

18.  लनम्नलिलखत में से दकसका जन्म A और D के जन्म माह के मध्य 

हुआ था? 

 (a) E (b) G  (c) C 

 (d) B (e) दोनों E और G 

 

19.  लनम्नलिलखत में से दकतने व्यलक्तयों का जन्म D के बाद हुआ था? 

 (a) एक (b) तीन  (c) चार 

 (d) दो (e) इनमें से कोई नहीं 

 

20.  लनम्नलिलखत में से दकस व्यलक्त का जन्म उस माह में हुआ था 

लजसमें 30 से कम ददन ह?ै 

 (a) F (b) B  (c) G 
 (d) C (e) A 

 

लनदशे (21-25): लनम्नलिलखत जानकारी का ध्यानपूवथक अध्ययन 

कीलजये और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीलजये: 

एक लनलित कूट भाषा में 

‘card win team time’ को ‘la ta ja sa’ के रूप में लिखा जाता ह ै,
  

‘fight game play card’ को ‘ja pa ra da’ के रूप में लिखा जाता 

ह,ै 

‘in win team fight’ को ‘da ta fa la’ के रूप में लिखा जाता ह।ै 

 

21.  ‘time’ के लिए क्या कूट ह?ै 
 (a) sa (b) da  (c) ja 
 (d) la (e) इनमें से कोई नहीं 

 

22.  ‘card fight in’ को दकस रूप में कूटबद्ध दकया जा सकता है? 
 (a) sa ja ra (b) fa ja da (c) da ra ta 
 (d) लनधाथररत नहीं दकया जा सकता  

 (e) इनमें से कोई नहीं 

 

23.  ‘game’ के लिए क्या कूट ह?ै 
 (a) ra  (b) pa   
 (c) या तो ra या pa  (d) da   

 (e) इनमें से कोई नहीं 

24.  लनम्न में से कौन-सा ‘in’ के लिए कूट ह?ै 
(a) ta (b) da  (c) la 
(d) fa (e) इनमें से कोई नहीं 

 

25.  यदद ‘game in risk’ को ‘Pa fa xa’ के रूप में लिखा जाता ह ै

तो ‘risk card fight’ को दकस प्रकार लिखा जाएगा? 
 (a) Ja sa da (b) ja da ra (c) sa da fa 
 (d) xa ja da (e) इनमें से कोई नहीं 

 

लनदशे (26-30): लनम्नलिलखत जानकारी का ध्यानपूवथक अध्ययन 

कीलजये और नीचे ददए गये प्रश्नों के उत्तर दीलजये:  

 

बाराह व्यलक्त दो समानांतर पंलक्त में बैठे हैं और प्रत्येक पंलक्त में छ: 

व्यलक्त इस प्रकार बैठे हैं की आसन्न व्यलक्तयों के मध्य दरूी समान ह।ै 

पहिी पंलक्त में A, B, P, Q, X और Y बैठे हैं (िेदकन समान क्रम में 

नहीं) और उन सभी का मुख दलक्षर् की ओर ह।ै पंलक्त 2 में E ,F ,R ,Z 

,S और U बैठे हैं (िेदकन आवश्यक नहीं की समान क्रम में हो) और 

उन सभी का मुख उत्तर की ओर ह।ै इस प्रकार, दी गई बैठने की 

व्यवस्था में एक पंलक्त में बैठे सदस्य का मुख दसूरी पंलक्त में बैठे व्यलक्त 

की ओर ह।ै  

 

Q ,A के बाएं से चौथे स्थान पर बैठा ह।ै लजस व्यलक्त का मुख A की 

ओर ह,ै वह S के बाएं से तीसरे स्थान पर बैठा ह।ै S और E के मध्य 

केवि एक व्यलक्त बैठा ह।ै E पंलक्त के दकसी भी अंलतम छोर पर नहीं 

बैठा ह।ै लजस व्यलक्त का मुख U की ओर ह,ै वह B के दाएं से दसूरे 

स्थान पर बैठा ह।ै U पंलक्त के दकसी भी अंलतम छोर पर नहीं बैठा ह।ै 

B और Y के मध्य केवि दो व्यलक्त बैठे हैं। लजस व्यलक्त का मुख B की 

ओर ह,ै वह Z के बाएं से दसूरे स्थान पर बैठा ह।ै F, U का लनकटतम 

पड़ोसी नहीं ह।ै P, Q का लनकटतम पड़ोसी नहीं ह।ै   
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26.  लनम्नलिलखत में से कौन-सा समूह दोनों पंलक्त के अंलतम छोर पर 

बैठे व्यलक्तयों को दशाथता ह?ै 
 (a) Q, Y, Z, R (b) F, Y, F, B (c) S, Y, Z, R 
 (d) Q, F, Z, B (e) Q, Y, Z, S 

 

27.  लनम्नलिलखत में से दकसका मुख F की ओर ह ै? 
(a) Q (b) P   (c) A 
(d) X (e) B 

 

28.  दी गई जानकारी के सन्दभथ में लनम्नलिलखत में से कौन-सा सत्य 

ह?ै 

(a) B का मुख Z के लनकटतम पड़ोलसयों में से एक की ओर ह।ै  

(b) F , R और E के ठीक मध्य बैठा ह।ै  

(c) ददए गए लवकल्पों में से कोई भी सत्य नहीं ह।ै  

(d) A ,B का लनकटतम पडोसी ह।ै  

(e) A का मुख U की ओर ह।ै  

 

29.  X के संदभथ में लनम्नलिलखत में से कौन सा सत्य है? 

(a)  B, X के दाएं से दसूरे स्थान पर बैठा ह।ै  

(b)  F उस व्यलक्त का लनकटतम पड़ोसी ह ैलजसका मुख X की 

ओर ह।ै    

(c)  P और Y दोनों X के लनकटतम पड़ोसी हैं।  

(d)  X और A के मध्य केवि एक व्यलक्त बैठा ह।ै   

(e)  ददए गए लवकल्पों में से कोई भी सत्य नहीं ह।ै   

 

30.  लनम्नलिलखत में से कौन उस व्यलक्त के दाएं से दसूरे स्थान पर 

बैठा ह ैलजसका मुख P की ओर है? 
 (a) F (b) U   (c) R 
 (d) E (e) S 

 

लनदशे (31-35): लनम्नलिलखत जानकारी को ध्यानपूवथक अध्ययन 

कीलजये और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीलजये: 

 

आठ लमत्र M, N, O, P, Q, R, S और T एक वृताकार मेज के चारो 

ओर समान दरूी पर बैठे हैं िेदकन आवश्यक नहीं की इसी क्रम में हों। 

उनमें से कुछ का मुख कें द्र की ओर ह ै जबदक कुछ का मुख कें द्र से 

बाहर की ओर ह।ै 

 

O, R के दायें से दसूरे स्थान पर बैठा ह,ै R का मुख कें द्र की ओर ह।ै O 

और N के मध्य केवि दो व्यलक्त बैठे हैं (या तो O के दायें से या O के 

बाएं से)। S, O के दायें से दसूरे स्थान पर बैठा ह।ै T, N के ठीक दायें 

बैठा ह।ै S और N का मुख लवपरीत ददशा की ओर ह ै(अथाथत् यदद N 

का मुख कें द्र की ओर ह ैतो S का मुख बाहर की ओर होगा या इसके 

लवपरीत)। S के लनकटतम पड़ोलसयों का मुख समान ददशा की ओर है 

(अथाथत् यदद एक पड़ोसी का मुख कें द्र की ओर ह,ै तो दसूरे का मुख 

भी कें द्र की ओर होगा और इसके लवपरीत)। P और Q के मध्य केवि 

तीन व्यलक्त बैठे हैं। न तो P और न ही M, R का लनकटतम पडोसी ह।ै 

Q, M के दाएं से दसूरे स्थान पर बैठा ह।ै T और Q दोनों का मुख O के 

लवपरीत ददशा की ओर है (अथाथत् यदद O का मुख कें द्र की ओर ह ैतो 

T और Q दोनों का मुख बाहर की ओर होगा या इसके लवपरीत)। 

 

31.  लनम्नलिलखत में से कौन M और P के ठीक मध्य बैठा है? 
 (a) N (b) S  (c) R 

 (d) Q  (e) इनमें से कोई नहीं 

 

32.  दी गई व्यवस्था में दकतने व्यलक्तयों का मुख कें द्र की ओर ह?ै 

 (a) एक (b) दो  (c) पांच 

 (d) चार (e) इनमें से कोई नहीं 

 

33.  लनम्नलिलखत में से कौन T के दायें से दसूरे स्थान पर बैठा है? 
 (a) O (b) Q  (c) S 

 (d) R (e) ददए गए लवकल्पों से अन्य 

 

34.  लनम्नलिलखत पांच में से चार एक लनलित रूप से समान हैं और 

एक समूह बनाते हैं। लनम्नलिलखत में से कौन सा उस समूह से 

संबंलधत नहीं ह?ै 
 (a) P (b) O  (c) T 
 (d) M (e) Q 

 

35.  R के संदभथ में P का स्थान क्या ह?ै 

 (a) बाएं से दसूरा (b) दायें से तीसरा (c) बाएं से तीसरा 

 (d) दायें से छठा (e) दायें से दसूरा 

 

लनदशे (36–40): नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में दो कथन ददए गए हैं 

लजनके बाद दो लनष्कषथ संख्या I और II ददए गए हैं। आपको इन 

कथनों को सत्य मानना ह ैभि ेही व ेसवथज्ञात तथ्यों से लभन्न प्रतीत 

होते हों। सभी लनष्कषो का अध्ययन कीलजये और सवथज्ञात तथ्यों को 

नज़रंदाज़ करते हुए लनर्थय कीलजये की कौन सा लनष्कषथ ददए गये 

कथनों का तार्ककक रूप से अनुसरर् करता ह।ै उत्तर दीलजये: 

(a) यदद केवि लनष्कषथ (I) अनुसरर् करता ह ै    

(b) यदद केवि लनष्कषथ (II) अनुसरर् करता ह ै 

(c) यदद या तो (I) या (II) अनुसरर् करता ह ै 

(d) यदद न तो (I) न ही (II) अनुसरर् करता ह ै 

(e) यदद दोनों (I) और (II)अनुसरर् करते हैं 
 

36.  कथन:  सभी बैग पसथ हैं।  

  कोई पसथ ब्िैक नहीं हैं। 

  सभी ब्िैक कवर हैं। 

 लनष्कषथ:  I.  सभी बैग कवर हैं।  

  II. कुछ कवर पसथ हैं। 

 

37. कथन:  कुछ कैट रैट हैं।  

  कुछ रैट दफश हैं। 

  सभी दफश बडथ हैं। 

 लनष्कषथ:  I. कुछ दफश रैट हैं।  

  II.  सभी कैट के बडथ होने की संभावना ह।ै 

 

38.  कथन:  कुछ फ्िावर रोज हैं। 

  कोई रोज िाि नहीं हैं।  

  सभी िाि पलत्तयााँ हैं। 

 लनष्कषथ: I.  कुछ फ्िावर लनलित रूप से िाि नहीं हैं। 

  II. कुछ पलत्तयााँ लनलित रूप से रोज नहीं हैं। 

 

39.  कथन:  सभी काडथ शीट हैं।  

  सभी फाइि काडथ हैं।  

  कुछ शीट पेपर हैं। 

 लनष्कषथ: I. सभी फाइि के पेपर होने की संभावना ह।ै 

  II. सभी फाइि शीट नहीं हैं। 

 

40. कथन:  कुछ फ्िावर रोज हैं।  

  कोई रोज िाि नहीं ह।ै 

  सभी िाि पलत्तयााँ हैं। 

 लनष्कषथ: I. कुछ फ्िावर पलत्तयााँ नहीं हैं। 



  II. कोई पत्ती िाि नहीं ह।ै 
 

 
 

 
 

लनदशे (41-45): लनम्नलिलखत संख्या श्ृंखिा में प्रश्न लचह्न (?) के 

स्थान पर क्या मान आना चालहए? 

 

41.  190,     94,     46,     22,     ? ,     4 
(a) 12  (b) 14  (c) 10 

(d) 8  (e) इनमें से कोई नहीं  

 

42.  5,     28,     47,     64,     77,     ? 
(a) 84  (b) 86  (c) 89 

(d) 88  (e) इनमें से कोई नहीं 

43.  7,     4,     5,     12,     52,     ? 
(a) 424  (b) 428  (c) 318  

(d) 440  (e) इनमें से कोई नहीं 

 

44.  6,     4,     5,     11,     39,     ? 
(a)159  (b) 169  (c) 189 

(d)198  (e) इनमें से कोई नहीं 

 

45.  89,    88,     85,     78,     63,     ? 
(a) 30  (b) 34  (c) 36 

(d) 32  (e) इनमें से कोई नहीं 

 

46.  3 क्रमागत लवषम संख्याएं और 3 क्रमागत सम संख्याएं दी गयी 

हैं। सबसे छोटी सम संख्या, सबसे बड़ी लवषम संख्या से 9 अलधक 

ह।ै यदद दी गई सभी लवषम संख्याओं के औसत का वगथ, दी गई 

सभी सम संख्याओं के औसत के वगथ से 507 कम ह।ै सबसे छोटी 

लवषम संख्या क्या ह?ै 

(a) 11  (b) 13  (c) 17 
(d) 19  (e) 9 
 

47.  A एक कायथ को 15 ददनों मे पूरा कर सकता ह,ै B, A से 50% 

अलधक कुशि ह।ै A और B दोनों लमिकर कायथ शुरू करते ह ैऔर 

कुछ ददनों बाद B कायथ छोड़ दतेा ह ैऔर A ददए गए कायथ का 

शेष 1/3 पूरा करता ह।ै A और B ने दकतने ददनों तक लमिकर 

कायथ दकया?   
(a) 3  (b) 5  (c) 4 
(d) 6   (e) 2 

 

48.  एक नाव धारा के अनुकूि 9.6 दकमी की दरूी 36 लमनट में तय 

कर सकती ह।ै यदद धारा की गलत, नाव की धारा के प्रलतकूि 

गलत का 10% ह।ै धारा के प्रलतकूि 19.2 दकमी की दरूी तय 

करने में नाव को दकतना समय िगेगा?  

(a) 2 घंटे  (b) 3 घंटे (c) 1.25 घंटे 

(d) 1.5 घंटे  (e) 1 घंटे 

 

49.  A, 1200 रूपये के प्रारंलभक लनवेश के साथ एक व्यवसाय शुरू 

करता ह।ै व्यवसाय शुरू करने के ’X’ महीने बाद, B,  1500 

रूपये के प्रारंलभक लनवेश के साथ व्यवसाय में शालमि होता ह।ै 

यदद वषथ के अंत में कुि िाभ 1950 रूपये ह ैऔर िाभ में B का 

लहस्सा 750 रूपये ह।ै तो ‘X’ का मान ज्ञात कीलजये। 

(a) 5 महीन े  (b) 6 महीन े (c) 7 महीन े

(d) 8 महीन े  (e) 9 महीन े

 

50.  एक वृत्ताकार बेिन के वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफि और कुि पषृ्ठीय 

क्षेत्रफि के बीच का अनुपात 3: 5 ह।ै यदद वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफि 

1848 घन सेमी ह,ै तो बेिन की ऊंचाई दकतनी ह?ै 
(a) 28   (b) 14  (c) 17 
(d) 21  (e) 7 

 

लनदशे (51-55): नीचे ददए गए पाई-चाटथ में 5 अिग-अिग स्टोरों में प्रकालशत एक पुस्तक 'XYZ' का प्रलतशत लवतरर् दशाथया गया है। 

 

सखं्यात्मक अलभयोग्यता 

https://www.adda247.com/product-testseries/6308/ibps-rrb-online-test-series-2020-rrb-office-assistant-prelims-test-series-special-offer


 
 

51.  यदद स्टोर E से पुस्तक खरीदने वािी मलहिाओं की संख्या इसी 

स्टोर से पुस्तक खरीदने वािे पुरुषों की संख्या से 21 अलधक ह,ै 

तो स्टोर E से पुस्तक खरीदने वािी मलहिाओं की संख्या ज्ञात 

कीलजये।  
(a) 75  (b) 78  (c) 71 
(d) 68  (e) 73 

 

52.  पुस्तक D के लिए कें द्रीय कोर् ज्ञात कीलजये। 
(a) 117.5°  (b) 115.2° (c) 112.8° 
(d) 108.5°  (e) 118.8° 

 

53.  यदद एक अन्य प्रकाशक ‘MNP’ की कुि पुस्तकें , प्रकाशक 'XYZ' 

की पुस्तकों से 20% अलधक ह।ै तो प्रकाशक ‘MNP’ के लिए स्टोर 

A और B द्वारा बेची गई पुस्तकों की कुि संख्या दकतनी होगी। 

MNP के लिए अिग-अिग स्टोरों का प्रलतशत लवतरर् 'XYZ' के 

समान रहता ह।ै  

(a) 200  (b) 178  (c) 181 

(d) 186  (e) 198 

 

54.  स्टोर A और C द्वारा लमिाकर बेची कुि पसु्तकों का स्टोर D और 

E द्वारा लमिाकर बेची कुि पुस्तकों से अनुपात दकतना ह?ै 

(a) 17 : 27   (b) 18 : 29  (c) 21 : 28  
(d) 22 : 23  (e) 24 : 29  

 

55.  स्टोर A और E द्वारा लमिाकर बेची गई पसु्तकों की औसत संख्या 

और स्टोर C और D द्वारा लमिाकर बेची गई पुस्तकों की औसत 

संख्या के बीच दकतना अंतर ह?ै 

(a) 33  (b) 11  (c) 22 
(d) 44  (e) 20 

 

लनदशे (56-60): लनम्नलिलखत में से प्रत्येक प्रश्न में, दो समीकरर् (I) 

और (II) ददए गए हैं। आपको दोनों समीकरर्ों को हि करना है और 

उत्तर दनेा ह-ै 

(a) यदद x y  (b) यदद x y  

(c) यदद x y  (d) यदद x  y 

(e) यदद x = y या कोई संबंध स्थालपत नहीं दकया जा सकता 
 

56. I.             II.        
 

57. I.             II.               
 

58. I.             II.              
 

59. I.             II.            

 

60. I.              II.               
 

61.  ट्रेन A, 205 मीटर िंबी ट्रेन B को 16 सेकंड में पार करती ह।ै 

यदद वे दोनों लवपरीत ददशा में यात्रा कर रही ह ैऔर उनकी गलत 

का योग 25 मीटर/सेकंड ह।ै तो ददनों ट्रेनों की िंबाई के बीच का 

अंतर (मीटर में ) ज्ञात कीलजये।  

(a) 5  (b) 6  (c) 8 
(d) 10  (e) 12 

 

62.  एक व्यापारी ने 60 रुपए/दकग्रा मूल्य वािे A प्रकार के 14 दकग्रा 

चावि को B प्रकार के 18 दकग्रा चावि में  लमिाया जाता ह।ै 

वह इस लमश्र् को 65 रूपये/दकग्रा के मूल्य पर बेचता ह ैऔर 

100/3% का िाभ अर्मजत करता ह।ै तो B प्रकार के चावि का 

क्रय मूल्य दकतना ह?ै   

(a) 30  (b) 20  (c) 40 
(d) 50  (e) 45  

 

63.  A की वतथमान आयु, B की वतथमान आयु से 3 वषथ कम ह।ै 5 वषथ 

पहिे B की आयु और 4 वषथ बाद A की आयु का अनुपात 3: 4 ह।ै 

तो A की वतथमान आयु (वषों में) ज्ञात कीलजये। 

(a) 20  (b) 17  (c) 23 
(d) 26  (e) 29 

 

64.  एक बैग में 6 िाि, 5 हरी और 4 पीिी गेंद हैं। 2 गेंदों को 

यादलृछछक रूप से लबना प्रलतस्थापन एक के बाद एक लनकािा 

जाता ह,ै तो कम से कम एक गेंद के हरे रंग के होने की प्रालयकता 

दकतनी ह?ै 

(a) 
 

 
  (b) 

 

 
  (c) 

 

 
 

(d) 
 

 
   (e) 

 

 
 

 

65.  B का क्रय मूल्य, A के क्रय मूल्य से 200 अलधक ह।ै B को 10% 

िाभ पर बेचा जाता ह ैऔर A को 40% हालन पर बेचा जाता ह ै

तथा A और B के लवक्रय मूल्य का अनुपात 4: 11 ह।ै यदद A को 

20% हालन पर बेचा जाता ह,ै तो A का लवक्रय मूल्य ज्ञात 

कीलजये। 
(a) 320  (b) 400  (c) 240 
(d) 160  (e) 360 

 

लनदशे (66-70): लनम्नलिलखत तालिका का ध्यानपूवथक अध्ययन 

कीलजये और लनम्नलिलखत प्रश्नों के उत्तर दीलजये— 

 

A, 18% 

B, 12% 

C, 16% D, 32% 

E, 22% 

कुि पुस्तकें  = 550 



वषथ 2001 से 2005 तक कॉिेज XYZ में दो लवषयों की परीक्षा में 

उपलस्थत लवद्यार्मथयों की संख्या और उपलस्थत लवद्यार्मथयों में से उत्तीर्थ 

लवद्यार्मथयों का % दशाथया गया ह।ै 
 

 
 

66.  वषथ 2002 और वषथ 2003 में लमिाकर अथथशास्त्र में कुि 

अनुत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की औसत संख्या ज्ञात कीलजये।  
(a) 1435  (b) 1565 (c) 1720 

(d) 1590  (e) इनमें से कोई नहीं 

67.  वषथ 2003 में सांलख्यकी में अनुत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की संख्या, 

समान वषथ में अथथशास्त्र में अनुत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की संख्या का 

दकतना प्रलतशत ह?ै  
(a) 145.75% (b) 150%       (c) 156.25% 

(d) 158.25% (e) इनमें से कोई नहीं 

 

68.  2002 से 2004 तक अथथशास्त्र में उपलस्थत लवद्यार्मथयों की कुि 

संख्या वषथ 2003 से 2005 तक सांलख्यकी में उपलस्थत 

लवद्यार्मथयों की कुि संख्या के बीच का अनुपात ज्ञात कीलजये।  
(a) 13 : 14  (b) 14 : 13 (c) 15 : 16  

(d) 16 : 15  (e) इनमें से कोई नहीं 

 

69. वषथ 2002 में सांलख्यकी में उत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की कुि संख्या 

और वषथ 2005 से अथथशास्त्र में अनुत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की कुि 

संख्या के बीच दकतना अंतर ह?ै  
(a) 690  (b) 385  (c) 485 
(d) 550  (e) 610 

 

70.  वषथ 2001 से 2004 तक अथथशास्त्र में उपलस्थत लवद्यार्मथयों की 

औसत संख्या ज्ञात कीलजये। 
(a) 3090  (b) 3015 (c) 306 
(d) 3075  (e) 3850 
 

लनदशे (71-75): लनम्नलिलखत प्रश्नों में प्रश्न लचह्न (?) के स्थान पर 

क्या िगभग मान आना चालहए? (नोट: सटीक मान अपेलक्षत नहीं ह)ै 

 

71. (5284.89 ÷ 7.08) का ? % = 986.01 – 533. 06  
(a) 42 (b) 39  (c) 74 
(d) 65 (e) 60 
 

72. (1041.84 + ?) ÷ 3.02 = 1816.25 ÷ 4.01  
(a) 442 (b) 337  (c) 385 
(d) 268 (e) 320 

 

73. 445.12 का 69.3%  ÷ 14.06 = 623.08 ÷ ?  
(a) 28 (b) 19  (c) 21 
(d) 33 (e) 37 

 

74.   + 114.09 – 24.06 × 5.14 = 163.19  
(a) 7 (b) 13  (c) 11 
(d) 15 (e) 19 

 

75. 768.16 ÷ 11.87 × √    – 58.05 = ?  
(a) 1033 (b) 1175 (c) 966 
(d) 880 (e) 975 

 

लनदशे (76-80): लनम्नलिलखत रेखा ग्राफ़ का ध्यानपूवथक अध्ययन कीलजये और लनम्नलिलखत प्रश्नों के उत्तर दीलजये।  

सोमवार से शुक्रवार तक एक स्थान की यात्रा करने वािे पुरुषों की संख्या और मलहिाओं की संख्या दी गई ह।ै  

 

 
 

76.  मंगिवार और बृहस्पलतवार को यात्रा करने वािे पुरुषों की कुि 

संख्या का सोमवार और शुक्रवार को यात्रा करने वािी मलहिाओं 

की कुि संख्या से अनुपात ज्ञात कीलजये। 
(a) 29 : 30  (b) 30 : 29 (c) 25 : 26 
(d) 26 : 25  (e) इनमें से कोई नहीं 

 

77.  मंगिवार को यात्रा करने वाि े पुरुषों और मलहिाओं की कुि 

संख्या, बृहस्पलतवार को यात्रा करने वाि ेपुरुष और मलहिाओं 

की कुि संख्या से दकतनी प्रलतशत अलधक या कम है?  

(a)   
  

  
   (b)   

 

  
  (c)   

 

  
  

(d)   
 

  
   (e) इनमें से कोई नहीं 

 

78.  सोमवार से बुधवार तक यात्रा करने वािी मलहिाओं की कुि 

संख्या और बुधवार से शुक्रवार तक यात्रा करने वािे पुरुषों की 

कुि संख्या के बीच अंतर दकतना है?  
(a) 30   (b) 60  (c) 40 

(d) 50  (e) इनमें से कोई नहीं 

79.  यदद शलनवार को शुक्रवार की तुिना में पुरुषों और मलहिाओं की 

संख्या में क्रमश: 25% और 20% की वृलद्ध होती ह।ै तो शलनवार 

80

130

180

230

सोम मंगि बुध बृहस्पलत शुक्र 

पुरूष मलहिा 



को यात्रा करने वािे पुरुषों और मलहिाओं की कुि संख्या दकतनी 

ह?ै  

(a) 196  (b) 306  (c) 316 

(d) 206  (e) 216 

 

80.  सोमवार और मंगिवार को लमिाकर यात्रा करने वािे पुरुषों 

और मलहिाओं की कुि संख्या, बृहस्पलतवार और शुक्रवार को 

यात्रा करने वािे पुरुषों और मलहिाओं की कुि संख्या से दकतनी 

प्रलतशत अलधक ह?ै   

(a) 175  (b) 125  (c) 150 

(d) 160      (e)130 

 
 

                                        

हि 
 

 
 

1. (c); LP 

 

2. (d);  

   
 

3. (a); Race, Care 

 

4.  (c); 

   
 

5. (a); 

   
 

लनदशे (6-10): 

Number Box 

8 B 

7 C 

6 G 

5 F 

4 A 

3 H 

2 D 

1 E 

 

6. (c);  7.   (a);  8. (e); 

9. (e);  10. (e); 

 

11. (e); लनष्कषथ I और II दोनों अनुसरर् करते हैं।  

 

12. (a); केवि लनष्कषथ I अनुसरर् करता ह।ै   

 

13. (a); केवि लनष्कषथ I अनुसरर् करता ह।ै   

 

14. (c); या तो लनष्कषथ I या II अनुसरर् करता ह।ै   

 

15. (b); केवि लनष्कषथ II अनुसरर् करता ह।ै   

लनदशे (16-20): 

मलहना व्यलक्त 

जनवरी C 

फरवरी A 

माचथ G 

अप्रैि E 

तार्ककक क्षमता 

https://www.adda247.com/product-testseries/3969/bank-test-pack-online-test-series-12-months
https://www.adda247.com/product-testseries/5856/ibps-rrb-test-series-2020-rrb-scale-i-prelims-online-test-series


जून D 

अगस्त F 

अक्टूबर B 

16. (b);  17. (b);  18. (e); 

 

19. (d);  20. (e); 

 

लनदशे (21-25): 

शब्द कोड 

Card ja 

Time sa 

Win/team la/ta 

Fight da 

Game/Play pa/ra 

In fa 

 

21. (a);  2.   (b);  23. (c); 

 

24. (d);  25. (d); 

 

लनदशे (26-30): 

 

 
 

26. (a);  27. (e);  28. (e); 

 

29. (b);  30. (e); 

 

लनदशे (31-35): 

 

 
 

31. (b);  32. (b);  33. (c); 

 

34. (b);  35. (c); 

 

 

लनदशे (36–40): 

 

36. (d); 

  

 

37. (e); 

   
 

38. (e); 

   
 

39. (a); 

   
 

40. (d); 

   

 
 

 
 

41. (c); श्ृंखिा ह ै÷2–1, ÷2–1   
  (22÷2)–1=10  

 

42. (d); 

   
  अभाज्य संख्या जोड़ने पर  

सखं्यात्मक अलभयोग्यता 
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  77 + 11 = 88 

 

43. (a); (7+1) × 0.5 = 4 
  (4+1) × 1 = 5 
  (5+1) × 2 = 12 
  (12+1) × 4 =52 
  (52 +1)× 8 = 424  

 

44. (c); (6×1)–2 = 4 
  (4×2)–3 = 5 
  (5×3) –4 = 11 
  (11×4) –5 = 39 
  (39×5) –6 = 189  

 

45. (d); 

   
  63 – 31 = 32 

 

46. (a); माना क्रमागत लवषम संख्या  

  =   –     और      

  और क्रमागत सम संख्या  

  =   –           

  अत:,   – 2 = 9 +   + 2  

     –   = 13    … (i) 

  और   

   ( )      ( )   

               

   (   )(   )        

   (   )  
   

  
                   ( ) 

  (i) और (ii) को हि करने पर   = 26 और   = 13 

  अत :सबसे छोटी लवषम संख्या =   – 2 = 13 – 2 = 11 

 

47. (c); A कायथ को 51 ददन में पूरा करता ह।ै  

  B कायथ को 51 ददन में पूरा करेगा।  

  वे लमिकर कायथ को पूरा करेंगे  

   
     

  
   ददन  

  A और B लमिकर कायथ करते हैं = 6 ×   ⁄ = 4 ददन  

 

48. (d); धारा के अनुकूि  
   

  
 दकमी मी     दकमी घंटा  

  धारा की गलत = 1.6 दकमी घंटा 

  माना शांत जि में व्यलक्त की गलत =   

  अत:,   = 16 – 1.6 = 14.4 दकमी घंटा 

   धारा के प्रलतकूि अभीष्ट समय  
    

        
      घंटा  

 

49. (b); A और B के िाभ का अनुपात = 1200 : 750  

  = 24 : 15 = 8 : 5 

  अत:,  
       

      
 
 

 
 

       महीने  

  x = 6 महीने  

 

50. (d); 
    

   (   )
 
 

 
 

  5h = 3r + 3h  

  2h = 3r  

  और   

  2πrh = 5848  

     
  

 
 
 

 
          

         
 

51. (c); माना स्टोर E से पुस्तक खरीदने वािे पुरुष =   

  तो  

          
  

   
     

        

  मलहिाओं की अभीष्ट संख्या = 50 + 21 = 71  

 

52. (b); 
  

 
 

 

  
 

     
     

 
                

 

53. (e);     की कुि पसु्तकें   
   

   
           

  स्टोर A और B द्वारा बेची गई कुि पुस्तक  

  = 660 का (18% + 12%) = 198 

 

54. (a); अभीष्ट अनुपात = (18% + 16%) : (32% + 22%)  

  = 34 : 54 = 17 : 27  

 

55. (c); अभीष्ट अंतर  

    
 

 
[(       )  (       )]    

    
 

 
     का         का        

 

56. (d); I               

     (   )   (   )      

    (   )(   )      

              

  II.       

          

    ∴      
 

57. (a); I.             

                    

     (   )   (   )      

    (   )(   )      

            

  II.               

                     

      (   )   (   )      

    (    )(   )      

       
 

 
  

        

 

58. (c); I.             

                    



     (   )   (   )     

    (   )(   )      

            

  II.              

                    

     (   )   (   )      

    (   )(   )      

          

          

 

59. (e); I.             
                   
    (    )   (    )      

    (   )(    )      

           
 

 
 

  II.           

                  
     (   )   (   )     
    (   )(   )     
             

   ∴ कोई सम्बन्ध नहीं ह।ै  

 

60. (d); I.               
                     

      (   )   (   )     

    (    )(   )      

      ( 
 

 
)      

  II.               
                     

     (    )   (    )      

    (   )(    )      

         
  

 
 

         

 

61. (d); दोनों के द्वारा 51 सेकंड में तय की गई दरूी  

  = 16 × 25 = 400 मी  

  अत :A की िम्बाई = 400 – 205 = 195  

  अभीष्ट अंतर = 10 मी  

 

62. (c); माना लमश्र् का क्रय मूल्य =    

   अत   
 

 
       

           

  लमश्र् एवं सलम्मश्र् से  

    

   
 

 
 

       

        
 

                    
           

        रुपए/दकग्रा  

 

63. (a); माना B की आयु =   

  अत :A की आयु =      

   
   

   
 
 

 
 

        

  A की आयु = 23      वषथ 
 

64. (d); दकसी भी गेंद के हरे न होने की प्रालयकता  

   
  

  
     

 

     
   

  

     
 
 

 
 

  अभीष्ट प्रालयकता    
 

 
 
 

 
 

 

65. (a); माना A का क्रय मूल्य =   

  अत :B का क्रय मूल्य =        

  प्रश्न के अनुसार  

   
   

   
(     )

  

   
 

 
  

 
 

     

  
 
 

 
 

          

  यदद इसे 21% की हालन पर बेचा जाता ह ैतो लवक्रय मूल्य  

    
  

   
         

66. (b); वषथ 2112 में अथथशास्त्र में अनुत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की संख्या  

    
(      )

   
            

  वषथ 2112 में अथथशास्त्र में अनुत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की संख्या  

    
(      )

   
           

  अभीष्ट औसत  
         

 
       

   िघु लवलध  
           

 
       

 

67. (c); वषथ 2112 में सांलख्यकी में अनुत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की संख्या  

   
      

   
            

  वषथ 2112 में अथथशास्त्र में अनुत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की संख्या   

    
      

   
           

   अभीष्ट %  
    

    
             

   िघु लवलध  
     

     
             

 

68. (d); 2112 से 2114 तक अथथशास्त्र में उपलस्थत लवद्यार्मथयों की 

कुि संख्या  

  = 3800 + 2600 + 4800 = 11200 

  2112 से 2111 तक सांलख्यकी में उपलस्थत लवद्यार्मथयों की 

कुि संख्या  
  = 2500 + 3200 + 4800 = 10500  

  अभीष्ट अनुपात = 11,200 : 10,500 = 16 : 15 

 

69. (b); वषथ 2112 में सांलख्यकी में उत्तीर्थ लवद्यार्मथयों की कुि संख्या  

 

    
  

   
             

  वषथ 2111 में अथथशास्त्र में लवद्यार्मथयों की कुि संख्या  

 

    
  

   
             

  अभीष्ट अंतर = 1485 – 1100 = 385  

  िघु लवलध = 55 × 27 – 50 × 22 = 385 

 



70. (e); 2115 से 2114 तक अथथशास्त्र में उपलस्थत लवद्यार्मथयों की 

औसत संख्या  

    
                   

 
 
     

 
       

 

71. (e); 
 

   
                 

 

72. (e); 
(      )

    
               

 

73. (a); 
   

  
 
   

 
          

 

74. (b);                   
 

75. (c); ≈ 14 × 51 – 18 ≈ 911  

 

76. (a); मंगिवार और बृहस्पलतवार को यात्रा करने वािे पुरुषों की 

कुि संख्या = 140 + 150 = 290  

  सोमवार और शुक्रवार को यात्रा करने वािी मलहिाओं की 

कुि संख्या = 170 + 130 = 300 

  अभीष्ट अनुपात = 290: 300 = 29: 30 

 

77. (a); मंगिवार को पुरुष और मलहिाओं की कुि संख्या  

  = 140 + 190 = 330  

  बृहस्पलतवार को पुरुषों और मलहिाओं की कुि संख्या  

  = 150 + 110 = 260  

   अभीष्ट  %  
       

   
        

  

  
  

 

78. (d); सोमवार से बुधवार तक यात्रा करने वािी मलहिाओं की कुि 

संख्या = 170 + 190 + 140 = 500 

  बुधवार से शुक्रवार तक यात्रा करने वािे पुरुषों की कुि 

संख्या = 180 + 150 + 120 = 450 

  अभीष्ट अंतर = 500 – 450 = 50  

 

79. (b); शलनवार को — 

  यात्रा करने वािे पुरुषों की कुि संख्या  

 

    
   

   
          

  यात्रा करने वािी मलहिाओं की कुि संख्या  

 

    
   

   
          

  अभीष्ट पुरुष और मलहिाएं = 150 + 156 = 306  

 

80. (c); सोमवार और मंगिवार को यात्रा करने वािे पुरुषों और 

मलहिाओं की कुि संख्या  
  = 160 + 140 + 170 + 190 = 660  

  बृहस्पलतवार और शुक्रवार को यात्रा करने वािे पुरुषों और 

मलहिाओं की कुि संख्या  
  = 150 + 120 + 110 + 130 = 510  

  व्यलक्तयों की अभीष्ट संख्या = 660 – 510 = 150 
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